
Anfragen für die Sitzung der
Stadtverordnetenversammlung am 08, September 2025
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Nr.
Neu

Lfd.
Nr.

Gegenstand Fragesteller/-
in

Antwort
von

Zuständi-
gels Amt
/Ämter

Anfragen
01 Anfrage der Vertreterin DIE LINKE:

Hilfen für Fuldaer Schülerinnen und
Schü ler bei,,Cyberq roominq"

Dr. Bettina Licht BGM 40

02 Anfrage der Vertreterin DIE LINKE
Städtischer Vorga rtenwettbewerb
,,Bunta,Grüna, Fulda"

Dr. Bettina Licht StBR 61

03 Anfrage der CWE-Vertreter: Verzöge-
runsen bei der Müllabfuhr

Martin Jahn OB 15

04 Anfrage der CDU-Fraktion : Dachmar-
ke der Museen in Fulda: Kultur gemi-
ensam sichtbar machen

Susanne Jobst OB 41

05 Anfrage der CDU-Fraktion : Jüdische
Beqeqnunqsstätte Am Stockhaus

Dr. Albert Post StBR GM/47

06 Anfrage der FDP-Fraktion: Stand der
Arbeiten an der alten Synagoge in
Fulda am Stockhaus

Michael Grosch StBR GMI4L

07 Anfrage der FDP-Fraktion: Spielgerä-
te der Landesgartenschau - Einzäu-
nung

Michael Grosch StBR 69

OB Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die
Grünen: Hitzschutz Klinikum Fulda

Jutta Hamberger OB Klinikum
Fulda / 2O

09 Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die
Grünen: Grünflächen und Flächen-
Entsieoelunq

Steffen Pichl StBR 61

10 Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die
Grünen : Kriterienkatalog für Klima-
schutz- und Klimaanpassungsbelange
in Bebauunqsplänen

Beate Tillmann-
Mohr

StBR 61

11 Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die
Grünen : ADFC Fahrradklima-Test
2025

Knut Heiland StBR 67.2 / 35

L2 Anfrage der SPD/Volt-Fraktion : Be-
trieb der Brunnenanlagen und
Kneippbecken im Stadtqebiet

Philipp Garrison StBR GM/66/
69

13 Anfrage der SPD/Volt-Fraktion : Ge-
meinsame Nutzung von öffentlichen
Verkehrsflächen durch Fußgänger
und Radfahrer - u,a, Bahnnofstraße

Dr. Thomas
Bobke

BGM 35

14 Anfrage der SPD/Volt-Fraktion: Am-
bulanz Arztliche Suchthilfe gemein-
nütziqe GmbH

Robert Vey BGM 51

15 Anfrage der SPD/Volt-Fraktion :

Lärmsituation in der Innenstadt
Dr. Thomas
Bobke

BGM 30

16 Anfrage der Vertreterin Die PARïEI:
Hinterer Schlossgarten - Umgestal-
tuno anoedroht

Ute Riebold StBR 69



L7 Anfrage der Vertreterin Die PARTEI:
Kulturhof - Areal Weimarer Straße
(20 + 22 +24 + Langebrückenstraße
46\

Ute Riebold StBR GM

1B Anfrage der Vertreterin Die PARTEI:
Brunnen - Wasserverdunstung zur
Kühlunq - Grillen als Alternative

Ute Riebold StBR cM / 66/
69

19 Anfrage der Vertreterin Die PARTEI:
Sichere Verkehrsführung an Baustel-
len

Ute Riebold StBR 67.2

20 Anfrage der Vertreterin Die PARTEI:
Kunstoroiekt Bombina Linie

Ute Riebold StBR Büro SIBR



Die Stadtverordnetenvorsteherin

Eing,: l Aug zoe¡
DIE LINKE in der
Stadfverordnetenversammlung Fulda

c/o Dr. B. Licht, Buseckstraße 16, 36043 Fulda

Frau Stadtverordnetenvorsteherin

Margarete Hartmann

Stadtschloss

36037 Fulda

Fulda, 08.08.2025

ANFRAGE

Hilfen für Fuldaer Schülerinnen und Schüler bei ,,Cybergrooming"

Sehr geehrte Frau Stadfverordnetenvorsteherin,

Kinder und Jugendliche können in der digitalen Welt zunehmend Opfer von sexualisierter Gewalt und
so genanntem Cybergrooming werden.

Erwachsene User nehmen Kontakt zu Kindern und Jugendlichen über unterschiedliche Internet-
Medien auf also beispielsweise Social Media, Messenger-Dienste und Chats und nötigen ihnen

ungewollte Gespräche über sexuelle Inhalte auf, senden selbst und verlangen von den Kindern die
Zusendung von pornografischen Bildem, überreden oder drängen Kinder und Jugendliche zu sexuellen
Handlungen vor der Kamera, zu Treffen oder versuchen Kinder und Jugendliche durch Drohungen
oder Erpressungen gefügig zu machen, sexuelle Bilder und Videos zu teilen.

In einer Studie der Landesanstalt fiir Medien NRIV ,,Kinder und Jugendliche als Opfer von
Cybergrooming" war ein wichtiges Ergebnis, dass 62Yo der befragten Kinder und Jugendlichen sich
wünschten, dass das Thema stärker in der Schule behandelt wird. Sie wrinschten sich Hilfen dabei,

was sie im Fall von Cybergrooming tun können.

Seif 2024 gibt es vom Polizeipräsidium Osthessen in Kooperation mit dem Staatlichen Schulamt des

Landkreises Fulda ein Präventionsprogramm gegen sexuelle Gewalt im Internet und Cybergrooming
unter dem Namen ,,Digital Native'.. Angesprochen werden Schulleitungen, aber auch

Schuleltembeiräte.

Wichtige Ziele von Fortbildungsseminaren sind Handlungssicherheit fiir Lehrkräfte und Eltern rm
Umgang mit diesen Gefahren des Intemets vermitteln und Multiplikatoren innerhalb der Lehrerschaft
ausbilden.



Meine Fragen

o Wurde das Thema bereits in Fuldacr Schulen aufgegriffen und wurden Fortbildungsseminare

durchgeflihrt?
¡ Wenn nein: Ist die Thematik in Fuldaer Schulen präsent und sind Fortbildungen geplant?

. Vy'enn ja: Wie viele Seminare mit welchen Zielgruppen und Teilnehmern fanden statt?

efi,.--' tt
I
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Dr. Bettina Licht

(Stadtverordnete)



Die $tadtverordn etenvorsteherin

,Aug" aoz¡Eing,: I
DIE LINKE in der
Stadtverordnetenversammlung Fulda

c/o Dr. B. Licht, Buseckstraße 16, 36043 Fulda

Frau Stadtverordnetenvorsteherin

Margarete Hartmann

Stadtschloss

36037 Fulda

Fulda, 08.08.2025

ANFRAGE

Städtischer Vorgartenwettb ewerb,,Bunta. Grüna.Fulda"

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

Seit2022 richtet die Stadt Fulda den Vorgartenwettbewerb "Bunta.Grüna.Fulda" aus.

Mit der Ausrichtung des Wettbewerbs sollten Anreize geschaffen werden, versiegelte Flächen wie
Schottergärten zu begrünen und dadurch ökologisch aufzuwerten sowie bereits bestehende naturnahe

Vorgärten auszuzeichnen.

Die V/ettbewerbe wurden in2022,2023 und2024 immer von Juni - September des Jahres

ausgeschrieben.

Preise wurden ebenfalls in Sonderkategorien ausgegeben ñir,,Balkone/Hinterhöfe", ,,Gärten von
Schulen oder Kindergarten" und ,,Gemeinschaftsgärten" und in 2024 auch ftir Firmen, die ihre

Gartengestaltungen vor Läden oder auf Untemehmensgrundstücken präsentieren konnten.

Der Vorgartenwettbewerb wurde auch in 2025 wieder ausgeschrieben, allerdings nicht wie vorher von

Juni bis September sondern von Anfang August bis Anfang Oktober.

Mit dem Haushaltsantrag2025 der CDU Fraktion zum Wettbewerb ,,Naturnahe Vorgärten" sollten,

um den Wettbewerb noch attraktiver zrr machen und weiter voran zu bringen, die

Bewertungsgrundlagen um den ,,schönsten Rückbau von Schottergärten oder auch versiegelter
Flächen" erweitert werden. Der Haushaltsantrag wurde damals einstimmig angenommen.

Meine Fragen:

¡ Warum wurde der Wettbewerb in2025 erst so spät ausgelobt?

o Liegen der Stadt Erkenntnisse vor, bei wie vielen der zur Prämierung eingereichten Gärten es

sich um Rückbauten von Schottergär1en oder vorher versiegelten Flächen handelte, so wie es

die Grundintention des Wettbewerbs vorsah?

lr
*je tt¡-^^ \.^--

Dr. Bettina Licht

(Stadtverordnete)



UNABHANG IGE FREI E WÂNIERE EM EI NSCHAFT
cH RrsrlrcHE wÄnlenElNHE¡T E.v.

STADT\
FULDA

CWE-Stadt r Fulda .Hessenstraße 21 . 36039 Fulda
. -,,"Hessenstra9e 21

Die Stadtverordneten v0r5i Fulda

Eing.: I Aug it¡?5

0661/679 01 79
www.cwe-fd.de
info@cwe-fd.de

An die Stadtverordnetenvorsteherin

Margarethe Hartmann

Schlossstr. 1

36037 Fulda

("

Fulda. 24.08.2025

ANFRAGE

Se h r geeh rte Fra u Stadtve rord netenvorsteheri n,

die CWE stellt folgende Anfrage:

ln den letzten Wochen kam es im lnnenstadtgebíet und in den Ortsteilen, teilweise zu Mehrtägigen
Verzögerungen, bei der Müllentsorgung allgemein.

1. lst der Magistrat über diese Problematik informiert?
2. Welche Möglichkeit hat der Magistrat um diesen Zustand ( kein schönes Stadtbild ) mit den

ausführenden Unternehmen zu verbessern und als Auftraggeber für Besserung zu drängen?

3. Gibt es in Zukunft eine Möglichkeit beiAbholproblemen die Bürger durch einen Aushang

oder lnformation an die Ortsvorsteher zu informienen? Teilweise stehen Mülltonnen und

Papier - Tagelang auf den Bürgersteigen.

Mit freundlicheti Grüßen

,t^ ¡
.'t ".t
I t'

,i.,,
,,/ :,

Ma¡/tln Jahn
",i

CWE Fulda



'h CD,U Stadtverordnetenf raktion Fulda

Fulda, 25.08.2025

Anfrage der CDU-Stadtverordnetenfrali¡tion
betreffend Dachmarke der Museen in Fulda: Kultur gemeinsam sichtbar machen

ANFRAGE

Sehr geehrte Frau StadWerordnetenvorsteherin,

die Stadt Fulda blickt auf eine reiche Geschichte und ein vielfältiges kulturelles Erbe zurück.
Die Museen der Stadt Fulda leisten einen zentralen Beitrag zur kulturellen Bildung und zur
touristischen Attraktivität der Stadt. Unter der Dachmarke der Museen in Fulda haben sich
mehrere bedeutende Museen der Stadt zusammengeschlossen, um ihre Angebote besser zu
vernetzen, Synergien zu nutzen und das gemeinsame kulturelle Profil der Region zu stärken.

Vor diesem Hintergrund fragt die CDU-Fraktion den Magistrat:

Wie hat sich die Zusammenarbeit der beteiligten Museen unter der Dachmarke
entwickelt?

a. Ausstellungskonzepte
b. Bildungsangebote
c. Veranstaltungsformate

Welche quantitativen und qualitativen Ergebnisse konnten seit der Einführung der
Dachmarke verzeichnet werden?

a. Besucherzahlen
b. Wahrnehmung bei Bevölkerung und Touristen

Welche Ergebnisse und Empfehlungen des beauftragten Beratungsbüros liegen
inzwischen vor, das vor ca. einem fahr erste Planungsansätze im Ausschuss für Schule,
Kultur und Sport vorgestellt hat?

Berichterstatterin: Susanne f obst

An Frau
Stadtverordnetenvorsteherin
Margarete Hartmann
Stadtschloss
36037 Fulda

Patricia Fehrmann
Fraktionsvorsitzende

K"

Mz'ú--

a

Christlich Demokratische Union
Stadtverordnetenlraktion Ììulda
Schlossstr, I Stadtschìoss
36037 þ'ulda

Tel.: 0160 671.0443
-fulda.de

Die $tadtverord iiclenvcisiciicrin

Eing,: f rrg 2üi5

i.A. Steffen Werner
F rakti o n s ges chäfts füh re r

Bankverbindung:
Sparkasse Fultla
I tiAN DtiS 753 050 1 8000400 2 7438
tsIC HIìLAI][I.'I F'DS
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'h CDU Stadtverordnetenfraktion Fulda

An Frau
Stadtverordnetenvorsteherin
Margarete Hartmann
Stadtschloss
36037 Fulda

Patricia Fehrmann
Fraktionsvorsitzende

Christlich Demokratische Union
Stâd rverordnetenfraktion þ-ulda

Schlossstr. 1 Stadtschloss
36037 l.ulda

Tel.:0160 6110+43
E-Mail: mail@cdufraktion-fulda.de

Die Stadtverordn etenvorsiehctin

Eing.: I

i.A. Steffen Werner
Frakti o n s ges ch äfts führe r

Bankverbindung:
Sparkasse F'ulda
IBAN Il[8753050 t800040027438
tsIC HEI,ADEI.-1F'DS

?fl::5

Fulda, 25.08.2025

Anfrage der CDU-Stadtverordnetenfraktion
betreffend die iüdische Begegnungsstätte Am Stockhaus

ANFRAGE

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

die archäologischen Erkundungen auf dem Gelände der ehemaligen Synagoge sind
augenscheinlich abgeschlossen und die Ausgrabungen wieder verfüllt.

Die CDU-Fraktion fragt daher:

L Zu welchen wesentlichen Ergebnissen haben die archäologischen Erkundungen geführt?

2. Wie ist der aktuelle Planungsstand zur Errichtung einer Begegnungsstätte zum jüdischen

Leben in Fulda an dem genannten Ort, insbesondere im Hinblick auf den Zeitplan der

Umsetzung und der baulichen sowie organisatorischen Gestaltung der Begegnungsstätte?

Berichterstatter: Dr. Albert Post



Die Stadtverordnetenvoisi',;, , i

Eing.: f Aug. 2oz5

5 ta dtverordnetenfraktion
Freie
Demokraten

Æ

FDP StadhÆrordnetenfraldion . Auf der Rod 11 . 36041 Fulda

Stadt Fulda - Büro der Stadtverordnetenvorsteherin
Frau Margarete Hartmann
Schlossstr. l
36037 Fulda

per E-Mail

Fulda, 1 8. August 2025

Freie Demokratische Partei
Stadtverordnetenf raktion Fulda
Auf der Röd 11

36041 Fulda

ï 0170 810 3173

f raKion @fdp-fulda.de
www.fdp-f ulda.de

Michael Grosch
Fraktionsvorsilzender

Anf rage

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

die FDP-Stadtverordnetenfraktion Fulda fragt den Magistrat der Stadt

Fulda:

'1. Wie entwickeln sich die Arbeiten an der alten Synagoge in Fulda am

Stockhaus?
2. Wurden bei Grabungsarbeiten erhaltenswefte Bauteile oder sonstige

Funde entdeckt?
3, Wie ist der Zeitplan für die weitere Entwicklung?

Mit freundli en Grußen

M
Fr

h
NSVOTS nder



Die Staciiverordn etenvorstci I c, ;

o* 
t:'

S ta dtverordnetenfraktisn
Freie
ÐemokratenrcEing.: t

FDP Sìtadt\r-"rordnelenfrâktion . Af der Rod'1.1 . 36041 Fulda

Stadt Fulda - Büro der Stadtverordnetenvorsteherin
Frau Margarete Hartmann
Schlossstr. 1

36037 Fulda

per E-Mail

Fulda,1LAugust2025

Freie Demokrat¡sche Partei
Stadtverordnetenf raktion Fulda
Auf der Röd 11

36041 Fulda

T:0170 810 3173

f raktion @f dp-f ulda.de
www.f dp-f ulda.de

Michael Grosch
Fraktionsvorsitzender

Anfrage

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

die FDP-Stadtverordnetenfraktion Fulda fragt den Magistrat der Stadt
Fulda:

1, Die Spielgeräte der Landesgartenschau sind teilweise eingezäunt
Warum ist dies der Fall?

2. Sollen die Gerätschaften (Schaukeln, Trampolin) zuruckgebaut
werden?

3, Was wird ggf, an deren Stelle entstehen?

Mit freundl en Grußen

Mic
Fr SVOTS tzender

h



stadrfraktion BÜNDNls 90/DlE cRÜrueru

Rabanusstraße 35, 36037 Fulda I stadtfraktionfd@gruene-fulda.de I OOOt 41095608
Die Stacltvero¡'diretenvcrrsiei I eiin

Frau Stadtverord netenvorsteherin
Margarete Hartmann
Schlossstraße 1

Eing.: I Aug e*:5 Fulda, 26.08.2025

36037 Fulda

Anfrage Hitzeschutz Klinikum Fulda

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

dieser Sommer hat einmal mehr gezeigt, dass Hitzeschutz in der Stadt immer wichtiger wird.
lnsbesondere gilt das fürvulnerable Personengruppen, z.B. Patientinnen und Patienten in
Krankenhäusern. Bei den derzeitig herrschenden Außentemperaturen erreichen uns immer
wieder Klagen sowohlvon betroffenen Bürgerinnen und Bürgern als auch dem Klinikpersonal
in Sachen Hitzeschutz im Klinikum.

Deshalb fragt die Fraktion BÜNDNIS 90/DlE GRÜNEN den Magistrat:

1. Welche Bereiche im Klinikum Fulda verfügen derzeit bereits über einen
ausreichenden Hitzeschutz und für welche Bereiche sind weitere
Hitzeschutzmaßnahmen geplant?

2. Mit welchen baulichen Maßnahmen wurde und wird der Hitzeschutz sichergestellt?

3. Wie sieht die Statistik der durch Hitze beeinflussten oder verursachten Todesfälle
aus?

Jutta Hamberger

i.V. Ernst Sporer
Fraktionsvorsitzender BÜNDN lS 90/Dl E GRÜNEN
der Stadtfraktion Fulda



DIE
StAdtfrAKtiON BÜNDN IS gO/DIE GRÜNEN

Rabanusstraße 35, 36037 Fulda I stadtfraktio nfd @g ru e n e-fu ld a. d e I ooot 41oesooa
Die S taci tvero rd n ete n vc'' ist c I I e ri n

Frau Stadtverordnetenvorsteherin
Margarete Hartmann
Schlossstraße 1

Eing.: I g, Sug ?t?5

(o
Fulda, 23.08.2025

36037 Fulda

Anfrage zu Grünflächen und Flächen-Entsiegelung

Sehr geehrte Frau Stadtverord netenvorsteherin,

die Schaffung und Weiterentwicklung von neuen Grünflächen und die Entsiegelung
bestehender Flächen sind Sisypho-Aufgaben.
Ein durchgehendes Kataster für Kleingrünflächen ist der Venrualtung bekannt
(Haushaltsantrag 1 17 von 2024). Wie aus Vorlage 4412025 hervorgeht sieht auch die
Stadtvenrualtung die Notwendigkeit das Thema Flächenversiegelung konstruktiv zu gestalten,
wenngleich wie immer bei Flächen verschiedene Nutzungsinteressen abzuwägen sind.
Um positiven Effekte für das künftige Stadtklima zu erzielen, sind nächste Schritte jetzt
notwendig.

Deshalb fragt die Fraktion BÜNDNIS 90/DlE GRÜNEN den Magistrat:

1. Wie groß ist die Fläche, die seit dem 01 .01.2024 gezielt in wasserdurchlässiger
Bauweise um- oder neugestaltet werden konnte?

2. Wo wurden seit dem 01.01.2024 Grünflächen weiterentwickelt bzw. neu geschaffen?

3. Weitere Flächen können womöglich durch díe,,Umgestaltung von KFZ-Parkflächen"
identifiziert werden (im lntegrierten Klimaschutzkonzept auf Seite 169).
Wie weit ist die Analyse des bestehenden Parkraums vorangeschritten?

Steffen Pichl

i.V. Ernst Sporer
Fraktionsvorsitzender BÜN DNIS 90/Dl E GRÜN EN
der Stadtfraktion Fulda
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Fulda, 26.08.2025

36037 Fulda

Anfrage zum Kriterienkatalog für Klimaschutz -und Klimaanpassungsbelange in
Bebauungsplänen

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteheri n,

im Klimaschutzkonzept der Stadt Fulda wird unter 53 auf den Seiten 161-162 darauf
verwiesen, dass im Jahr 2025 ein Kriterienkatalog frir Bebauungspläne vorliegen soll, ,,um
eine einheitliche Grundlage für die Berücksichtigung von Klimaschutz- und
Klimaanpassungsaspekten in zukünftigen Bauprojekten zu schaffen". lm Zentrum des
Katalogs sollen u.a. derAusbau erneuerbarer Energien, die Förderung grüner und
nachhaltiger Bauweisen, Vorgaben zur Nutzung von blau-grünen lnfrastrukturen wie
Gründächern und Maßnahmen zur Regenwasserbewirtschaftung stehen. All diese
Maßnahmen bewirken eine geringere Aufheizung im Sommer, niedrigere Energiekosten,
eine Reduzierung von CO2 Emissionen und leisten einen wesentlichen Beitrag zum
Klimaschutz.

Deshalb fragt die Fraktion BÜNDNIS 90/DlE GRÛNEN den Magistrat:

1. Wie ist der aktuelle Stand des Kriterienkatalogs für Klimaschutz- und
Klimaanpassungsbelange in Bebauungsplänen?

2. Wann wird der Kriterienkatalog den städtischen Gremien zur Beratung und
Beschlussfassung vorgelegt und wann werden Bürgerinnen und Bürger informiert?

3, Welche verbindlichen ökologischen Standards werden bereits heute in
Bebauungsplänen festgeschrieben?

Beate Tillmann-Mohr

i.V. Ernst Sporer
Fraktionsvorsitzender BÜN DNIS 90/Dl E GRÜN EN
der Stadtfraktion Fulda
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36037 Fulda

Anfrage zum ADFC Fahrradklima-Test 2025

Seh r g eehrte Fra u Stadtverord netenvorsteheri n,

der ADFC-Fahrradklima-Test gewinnt von Jahr zu Jahr an Bedeutung. Der diesjährige Test
zeigt eine Tendenz, die sich schon in früheren Jahren angedeutet hat: Das Fahrradklima hat
sich insgesamt leicht verbessert, bleibt aber gesamt weiter unbefriedigend. Für Fulda weist
der ADFC-lndex einen Wert von 4,16 aus - das heißt, die Fahrradsituation ist im Vergleich
zu den Vorjahren konstant geblieben.

Deshalb fragt die Fraktion BÜNDNIS 90/DlE GRÜNEN den Magistrat:

1. Welche Maßnahmen werden getroffen, damit sich die Bedingungen für
Radfahrer/innen bei den im ADFC Test besonders schlecht bewerteten Punkten
ändern: Kontrolle Falschparker auf Radwegen, Breite der Radwege und schlechte
oder fehlende Führung an Baustellen?

Knut Heiland

i.V. Ernst Sporer
Fraktionsvorsitzender BÜNDNIS go/DlE GRÜNEN
der Stadtfraktion Fulda
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SPD^/olt - Stadlverordñetenfraklion Fulda,Schlossstraße,5 36037 Fuìda

Frau StadWerord nete nvorsteherin
Margarete Hartmann
Stadtçchloss
36O10FULDA

Schlossstraße 5
36037 Fulda
Tel.: 0õ61173600
Fax 0661/9016314
spd-fraktion. fulda@lon I ine. de
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ANFRAGE

lm Stadtgebiet Fulda befinden sich mehrere Brunnenanlagen und ein Kneippbecken, die
insbesondere während der Sommermonate eine bedeutende Rolle im Hinblick auf die Aut
enthaltsqualität und die klimatische Wirkung im urbanen Raum spíelen. Konkret handelt es
sich hierbei um den Brunnen am Bahnhofsvorplatz, den Brunnen vor bzw. um das Kar-
stadtgebäude sowie das Kneippbecken in den Fuldaauen (Umweltzentrum).

Bekannt ist, dass Wasserverdunstung in den $ommermonaten eine wirksame Maßnahme
zur Aþmilderung von Hitzeperioden darstellt. Umso paradoxer erscheint es, dass gerade in
dieser Zeit die Brunnenanlagen und das Kneippbecken oftmals nicht in Betrieb genommen
werden, während in den übrigen Jahreszeiten ebenfalls weitgehend auf deren Betrieb ver-
zichtet wird. Dies wirft Fragen hinsichtlich der strategischen Ausrichtung der Stadt Fulda in
Bezug auf Klimaanpassung und Nutzung öffentlicher lnfrastruktur auf.

Vor diesem Hintergrund bitten wir um die Beantwortung der folgenden Fragen

L Aus welchen Gründen werden die Brunnenanlagen sowie das Kneippbecken nicht
im Betrieb genommen?

3. Plant die Stadt Fulda, die Brunnenanlagen und/oder das Kneippbecken in naher
Zukunft wieder in Betrieb zu nehmen, oder ist von einer dauerhaften Stilllegung
auszugehen?

3. Welche Maßnahr¡en könnten umgesetzt werden, um die Brunnenanlagen und das
Kneippbecken wieder in Betrieb zu nehmen und dennoch einen sparsamen Um-
gang mit Wasser zu gewährleisten?

Å

"/lw,/Jolrathan
- Éraktion

ff,çE
Wulff
svorsitzender-

Berichterstatter:
Philipp Garrison

Fraktionsvorsit:ender
Jonathan Wulff

lnternel:
http://www. spdJulda.de

Bankverbindung:
Sparkasse Fulda IBAN
DE1 1 5305 0180 CI04û 0127 04
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SPD^/olt- Stådtverordnetenfråkt¡oñ Fuldå,Schlossstraße.5 36037 Fulda

Frau Stadtverord netenvorsteherin
Margarete Hartmann
Stadtschloss
36010FULDA

Schlossstraße 5

36t37 Fulda
Tel,: 0661/73600
Fax 0661/9016314
s pd-fraktion.fulda @t-online, de
26.08.2025

ANFRAGE

Die gemeinsa¡"ne Nutzung von öffentlichen Verkehrsflåchen durch Fußgålnger und Radfah-
rer und daraus resultlerenden Problemen war bereits Thema in der Stadtverordnetenver-
sammlung

ln der Bahnhofstrassã kcmmt es immer wieder zu gefålhrlichen Situationen durch schnell-
fahrende Fahrråder und E-Rsller.

Von gegenseitiger Rückcichtnahme kann hier eher nicht ausgegången werden

Die $PDA/olt-Fraktion fragt in diesem Zusammenhang:

1. lst es zutreffend, dass die bei erlaubter Nutzung von Fußgängerzonen durch das Zu-
satzschild ,,Radfahrer frei" von Schríttgeschwindigkeit ausgegängen werden kann -
oder ist hier prinzipielljede Geschwindigkeit erlaubt?

2. Könnten aus Sicht des Magistrats ein Zusatzschild ,,$chrittgeschwindigkeit" in beiden
Fällen eine Verbesserung bewirken?

- Frakti
BerichtÊ!'statter:
Dr. Thomas Bobke

FraktlonsvorsiEender
Jonathan Wulff

lnternel:
http :/lwww,spd-fulda.de

Bankverbindung:
Sparkasse Fulda IBAN
DE1 1 5305 0180 0040 0127 g4
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Frau $tadtverordnetenvorsteherin
Margarete Hartmann
Stadtschloss
36010FULDA

nder-

Schlo$sstraße 5
36037 Fulda
Tel.: 0661f3600
Fax 0661/9016314
spd-fra ktion. fulda@t-on I i ne. de
?6,08.20?5

ANFRAGE

Für die äirztliche Behandlung vûn Menschen, die an der AbhËingigkeit von Opiaten z.B. He-
roin leiden, gibt es in Fulda die Ärztliche Suchthilfe gemeinnützige GmbH. Die Substituti-
onsambulanz steht unter Èirztliche Leitung.

Die $PD/\lolt-Fraktion fragt den Magistrat der Stadt Fulda,

1. Wie wird die Arbeitet der Ambulanz eingeschätzt und von der Ksmmune unter*

stützt?
2. lst bekannt, wie viel Fälle von der Ambulanz betreut werden?
3, Gibt es aktuell Probleme, die ärztliche Leitungsstelle zu besetzen-und in wie weit

kann die Kommune dabei unterstützen?

Berichtersta_tlçf;
Robert Vey

Fraktionsvorsitzender
Jonathan Wulff

lnternertl
http://www.spd-fulda. de

Sankverbindung:
Sparkasse Futda IBAN
DE11 530s 0180 CI040 un u
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Frau Stadtverordnetenvorsteherin
Margarete Hartmann
Stadtschloss
s6OlOFULDA

Schlossstraße 5

36037 Fulda
Tel.:0661/73600
Fax 06611901S314
spd-fraktion.fulda@t-on li ne. de
26.08.2025

ANFRAGE

Zur Stadtverordnetenversammlung am 06.05.?024 hatte die SPD/ì/olþFraktion eine An-
frage zur Lärmsituation in der lnnenstadt und ihrer Übenrachung gestellt. ln diesem Zu-
san¡rnenhang stand auch die Frage im Raum, was mån noch für ein gedeihliches Mitei-
nander von Besuchern, Gewerbetreibenden und Anwohnern machen könnte.

An der nächtlichen Lärmhelästigung hat sich nach Aussage von Anwohnern nichts geän-
dert. Diese wie auch der Berichterstatter wurden darauf hingewiesen, ggf. entsprechende
Anzeigen zu machen, \¡{as aber vermutlich für ein vertrauensvolles Miteinander auch nicht
unbedíngt förderlich ist.

Zwischenzeitlich wurden in Wurzburg Hinweisschilder sowie ein Verbot des Alkoholtrin-
kens auf der Straße zur Nachtzeit (hier 1-6 Uhr) gesichtet, die diese Problematik aufgrei-
fen (siehe anbei).

Die SPDA/olt-Fraktion fragt in diesem Zusammenhang;

1. Gibt es neue Erkenntnisse, Aktivitäten oder Entwicklungen zur Eindåimmung der
Lärmbelästigung in der lnnenstadt, insbesondere im sog. ,,Bermudadreieck"?

2. Konnten aus Sicht des Magistrats Hinweisschilder auf die Nachtruhe und ggf.
auch ein nåchtliches Alkoholverbot auf der Straße von 1-6h entsprechend dem
Beispiel eine geeignete Maßnahme sein?

Wulff Beríchterst?ttçr:;
Dr. Thornas Bobkender-

FraktionsvorsiÞender
Jonathan Wulff

lnternet:
http:1/www. s pd-fu lda.de

Bankverbindung:
Sparkasee Fulda .IBAN
DE1 1 5305 0180 0040 Q127 04
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Fraktionsvorsitzender
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Frou Stodtverordnetenvorsteherin
Morgorete Hortmonn
Stodfschloss
Schlosssfroße I

3ó037 Fuldo
sv-gremien@fuldo.de
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Die PARTEI Stodtverordnete
Ute Riebold

Heinrichsiroße l0
3ó037 Fuldo

0óól 90 r523ó.0170ó 123 l8l
ule@die-portei-fuldo.de' ute@riebold.eu

Fuldo, 26.08.2025

Anfroge
svv 08.09.202s

Hinlerer Schlossgorlen - Umgeslollung ongedroht

Befürchtet werden muss wohl, doss ouch der hintere Teil des Schlossgortens
umgebout wird. Wie ouch einstmols dos Porterre ist dieser unterholb der KurfÜrsten-
strqße gelegene Teil der Grünonloge mit Weiher und Povillon in vielerlei Hinsicht
funktionol: Beliebter Treffpunkt, ouch on Hitzelogen belebter Erholungsort, notur-
nohe Vegetotion, Heimot von Vögeln und Kleintieren.
Dozu froge ich den Mogistrot:

l. Vor welchem Hintergrund ist geplont, ouch diesen belíebten und funktionolen
Ort umzugestolten?

2. Erscheint eine Umgestoltung ongesichts der zu erwortenden stödtischen Ein-

nqhmenentwicklung (noch) sínnvoll?

3. Welche ldeen / Plöne gibt es für eíne künftige Nutzung der Minigolfonloge und
der Geböude (Kiosk, Toilettenhöuschen, VereinshÜtte) ?

Ein echter Soliriker konn nur ein Mensch sein,
der im Hezensgrund die Menschen liebl.

Chod¡e Chopl¡nW{Mf{
Ute Riebold - Die PARTEI
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Partei für Arbeil, Eechtsstaat, TierschuÞ, Hitenförderung und basisdemokratische lnitiative 0ie PARTEI
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Anfroge
svv 08.09.2025

Kullurhof - Areol Weimorer Slroße (20 + 22 + 24 + longebrückenslroße 46)

lch froge den Mogistrot:

l. Wos beinholtete der Vertrog mit dem Atelier Brückner GmbH Stuttgort bezüg-
lich der Plonung bzw. Entwicklung des Kulturhofs und wonn wurde dieser ge-
kündigt bzw. beendet?

2. Für die Moßnohme "Entwicklung Kulturhof" wurde 2022 ein Zuschuss von
4.125.000 Euro gewöhrt. Lout Antwort vom 30.0ó.2025 zur Anfroge "Freíe Kultur
im Kulturhof Weimorer Stroße (20 + 22 + 24 + Longebrückenstroße 46)" liegen die
bisherigen Aufwendungen für dos Projekt ,,Kulturhof" bei rund 785.000 Euro für
Guiochten und Plonungshonorore bei einer Förderung von oktuell rund 2ó0.000
Euro. Bis wonn könnien bei Fortführung des Projektes die noch nicht erholtenen
Fördermittel obgerufen werden?

3. Wos bedeutet dqs oufgeschobene oder oufgehobene Projekt Kulturhof für dos
"lntegrierte Stödtebouliche Entwicklungskonzept Longebrückenstroße / Hinter-
burg"?

Frou Stodtverordnelenvorsieherin
Morgorete Hortmonn
Stodischloss
Schlossslroße ì

3ó037 Fuldo
sv-gremien@fuldo.de
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Die PARïEl Stodtverordnele
tJte Riebold

Heinrichstroße l0
3ó037 Fuldo

0óól 90 15236.0170ó 123 181

ute@die-porlei-fuldo.de . ute@riebold.eu

Fuldo, 26.08.2025

Ein echter Sotiriker konn nur ein Mensch sein,
der im Hezensgrund die Menschen liebl.

Chor/ie ChopünWTfuM
Ute Riebold - Die PARTEI
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Pa¡tei fù¡ Arbeit, Rechtsstaat, Tierschut¿, Hitenlörderung und basisdemokralische lnitiative llie PARTEI
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Die PARTEI Stodlverordnete
Ule Riebold

Heinrichstroße l0
36037 Fuldo

0óó1 90 15236.0170ó 123 l8l
ule@die-porteiJuldo.de' ute@riebold.eu

Fuldo, 26.O8.2O25
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Anfroge
svv 08.09.202s

Brunnen - Wosserverdunslun g zvr Kühlung - Grillen qls Allernqlive

Dos Wqsserfontönenfeld und der Felsenbrunnen ouf dem Universitötsplolz sowie
quch der Brunnen ouf dem benochborten Borgiosplotz woren ouch wöhrend der
Hitzeioge ols Beitrog zum Wossersporen obgestellt. Die Verdunstung von Wosser

erhöht die Aufentholtsquolitöt in der Umgebung von Brunnen - sofern diese oktiv
sind.
Dozu froge ich den Mogistrot:

l. Sind dos Umwölzbrunnen?

2. Wie könnte hier Regenwosser gespeichert werden, um die Brunnen domit zu be-
treiben?

3. Welche weileren Moßnohmen könnten helfen, doss der Uniplotz wöhrend Hitze-
perioden nicht so extrem oufgeheizt wird?

Alternotiv könnte in den obgestellten Brunnenonlogen ouch gegrillt werden. GrÍl-

len kühlt nochweíslich: Jede*r, die*der mol on elnem Grill gestonden hol, weiß,
doss es viel kühler ist, wenn mon sich vom Feuer entfernt.

Ein echter Soiiriker konn nur ein Mensch sein,
der im Hezensgrund die Menschen liebl.

chor/¡e chop/in

Ute Riebold - Die PARTEI
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Partei für Arbeil, lechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und basisdemokratische lnitiative Die PARTEI
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Anfroge
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Sichere Verkehrsführung qn Bquslellen

Bei Arbeitsstellen, die sich ouf den öffentlichen Verkehrsroum ouswirken, werden
Gehweg und Rqdverkehrsführung höufíg stork beeintröchtigt. Dies wirkt sich re-
gelmößig negotiv ouf die Verkehrssicherheit und den Komfort für den Rod- und
Fußverkehr ous. Dies ist ímmer wieder ein wesentlicher Punkt für dos schlechte Ab-
schneiden der Siodt Fuldo beim ADFC-Fohrrodklimo-Test. Die Stodt Fronkfurt hot
mit einem "Leitfoden Rodverkehr on Boustellen"* reogiert.
Dozu froge ich den Mogistrot:

l. Gibt es eínen solchen Leitfoden ouch in Fuldo?

2. Folls jo: Wo ist dieser veröffentlichl?

3. Folls neín: Wírd ein solcher Leitfoden noch erorbeitet?

* https://www.rodfohren-ffm.de/medio/leilfoden_rodverkehr_on_boustellen_fronkfurt_mit_musterploenen.pdf

Ein echfer Sotiriker konn nur ein Mensch sein,
der im Hezensgrund die Menschen liebl.

Chor/ie Chop/¡n

Frou
Morgorete Hortmonn
Stodlschloss
Schlossshoße I

3ó037 Fuldo
sv-gremien@fuldo.de
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Ute Riebold
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Fuldo, 26.08.2025
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Kunslprojekl Bombino Linie

Von August bis November 2023 wor dos gelbe Buswortehöuschen ols Teil des
Kunstprojektes "Bombino Linie" des ous Fuldo stqmmenden und in Homburg leben-
den Künstlers Christoph Rouch nocheinonder on vier Orten in Fuldo instolliert: Am
Heinrich-von-Bibro-Plotz (Bombino-Linie-Holtestelle Trollius), on der Stqdibus-
Holtestelle Lehnez-EDAG (Holtestelle Molches), om Porkeingong zum Bodegorten
(Holtestelle Röhrichts) und om Kreisel Ochsenwiese (Holtestelle Rinzell). Dos Kunst-
projekt bildet eine Verkehrslinie zu Fuldos weniger bekonnten Wosserlöufen. Notur-
kundlich lnteressierte konnten mit dem Künstler quf Erkundungstour zu diesen stöd-
tischen Lebensc¡dern gehen. Treffpunkt wor jeweils eine der Holtestellen.
Dos Projekt wurde ermöglicht durch dos Kulturomt der Stodt Fuldo. Die Vororbeiten
wurden unterstüizt durch ein Zukunftsstipendíum der Behörde für Kultur und Medien
in Kooperotion mit der Homburgischen Kulturstiftung und dem Berufsverbond Bil-

dender Künstler*innen, Homburg.
Dozu froge ich den Mogistrot:

l. Wo wird dos von einem Fuldqer Möbelbouer ous Holz ongefertigte gelbe Bus-

wortehöuschen dezeit oufbewohrt bzw. wie und wo wird es deaeit genutzt?

2. Wird die mít Sitzbönken ousgestqttete überdochte "Holtestelle" ols komfortobler
Rostplotz in der lnnenstodt oufgestellt?

3. Folls nein: Worum nicht?

Ein echter Sotiriker konn nur ein Mensch sein,
der im Hezensgrund die Menschen liebt.

Chorl¡e Chop/inttuMq
Ute Riebold - Die PARïEI
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